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ADORAREA GENERALA 1  „ASOCIATIDHII“ Li MEDIAŞ.
Lugoj -  Mediaş.

Mediaş, 27 Aug. n.
Din mijlocul Ardealului „ Astra“ 

noastră s’a aruncat anul trecut în mij
locul Bănatului. De pe văile Tém avelor 
şi ale Mureşului ea a trecut pe ţermul 
Timişului, ca să-’şi desfăşure şi între 
fraţii Bănăţeni stindardul seu, pe care 
înscris e s te : literatura f i  cultura popo
ru lu i român. După o vieaţă de peste 
35 ani s ’a simţit destul de tare şi de 
mare, ca sé cuprindă la sinul seu pe 
toţi fii poporului românesc, cari deşteptaţi 
la o vieaţă naţională sé doresc după cul
tură şi progres, şi astfel eşind din gra
niţele descrise de munţii Ardealului a 
chemat la sine pe toţi cei-ce cu mândrie 
sé numesc Români în această ţeară. In
vitarea ei n ’a rémas fără echou îu ini
mile Românilor.

Acum un an la Lugoj s ’a procla
mat cu entusiasm, între aprobări gene
rale, înrolarea tuturor Românilor sub 
stindardul falnic al culturei naţionale, 
spre a-T duce cu puteri unite din învin
gere în învingere. Neuitate vor rémáné 
momentele solemne ale acestei proclamări 
de solidaritate şi frăţie neclintită a tu
turor Românilor în lupta lor culturală. 
Neuitat va rémáné momentul culminant al 
sărbărilor din Lugoj, care într’un simbol 
frumos a sancţionat acea înălţătoare în
frăţire prin pătrunzătoarea intonare, ce 
7 0 0  de corişti ţerani din toate părţile 
Bănatului au dat măreţului imn al def- 
teptării noastre naţionale.

Adunarea din Lugoj a fost cu tot 
dreptul considerată ca epocală în vieaţa 
„Asociaţiunii“ . E a a avut echou puternic 
în toată românimea şi nădejdi mari a 
deşteptat ea în toate inimile simţitoare 
româneşti.

Astăzi ne vedem de nou întruniţi 
la adunarea „A strei“, earăşi în mijlocul 
Ardealului. Şi de sine ni-se impune o 
reamintire a trecutului şi o asemănare cu 
presentul.

Mediaşul este un orăşel per emi- 
nentiam  săsesc. Românii din Mediaş 
numără şi ei peste 2 0 0 0  de suflete, dar’ 
famibi din pătura cultă sânt puţine, în 
comparaţie cu Lugojul foarte puţine. Cu 
toate acestea ele au făcut tot posibilul, 
ca sé pregătească „Astrei“ o primire 
vrednică. Mersul comitetului şi al oas
peţilor sosiţi azi dimineaţă dela gară şi 
până în oraş a fost un mers triumfal 
printre grupele frumoase de ţerani şi ţe- 
rance române., cari aclamau necontenit.

Cu toate acestea deosebirea faţă cu 
Lugojul e mare, în favorul Lugojului, 
care e unul dintre cele mai româneşti 
oraşe.

Disposiţia generală, dacă se poate 
caracterisa după cele observate în prima 
zi, e cu mult mai calmă, mai puţin en- 
tusiastă, ca în anul trecut. Poate chiar 
şi nerealisarea nădejdilor legate de Lu
goj va fi contribuit în câtva la răcirea 
entusiasmului. Mulţi aşteptam dela aduna
rea din anul trecut o înmulţire însemnată 
a membrilor şi a despărţămintelor „Asocia- 
ţiunii“ —  şi eată că din raportul comi
tetului nu apare nimic din toate acestea.

La adunarea aceasta chiar Bănăţenii 
de abia sânt representaţi prin 3 bărbaţi; 
şi afară de Lugoj nici un oraş ori ţinut 
din Bănat n ’a trimis măcar un salut te
legrafic.

Desilusia aceasta e prea grabnică. 
Chestiunea nouelor statute a ţinut în 
pendenţă desvoltarea „Asociaţiunii“ în 
Bănat şi se crede, că de acum înainte, 
când statutele sânt aprobate, un avént 
are sé se facă nesmintit tocmai din par
tea Bănatului şi a părţilor ungurene.

Ca un semn îmbucurător se poate 
privi chiar invitarea ce a făcut inteli
genţa română din Beiuş, ca adunarea 
proximă să se ţină acolo în focularul B i
horului.

Unicul punct, care constitue, man- 
ţine oareşi-cum  continuitatea entusias
mului pornit în Lugoj, este propunerea 
comitetului pentru întemeierea casei na
ţionale.

Ideea aceasta a răsărit în adunarea 
din anul trecut, când pentru prima-dată 
a fost amintită în raportul comitetului şi 
a fost salutată cu mare bucurie din par
tea adunării.

Acum, că idea a păşit pe calea rca- 
lisării, ea este primită cu oare-care scep
ticism şi este combătută de unii. După 
primul entusiasm ce a întimpinat-o au 
început îndoelile, şi vom vedé mâne, dară 
scepticismul este numai temporar, sau 
dacă el întru adevăr va ocupa pe timp 
mai îndelungat inimile oamenilor. Ra
portul, ce comitetul a presentat în acea
stă chestiune, e aşa de amănunţit şi aşa 
de bine întemeiat, încât probabil în faţa 
lui toate nedumeririle vor dispără şi o 
nouă problemă mare se va pune îna
intea „Asociaţîunii“ , care se mişte de nou 
inimile şi să pună în mişcare mai vie or
ganismul ei.

Impresiunea primei şedinţe nu e din 
cele mai bune. Unele incidente provo
cate fără rost au detras discuţiunea dela 
nivoul înalt, ce se cuvine să-’l aibă în 
totdeauna o adunare generală. In schimb 
însă la banchet sufletele au fost înălţate 
de nou prin câteva cuvinte dela inimă şi 
se speră, că pe mâne disposiţiile se vor 
desvolta tot mai spre bine.

Ca un moment însemnat e de re
marcat loialitatea f i  bunăvoinţa, ce con
fraţii S a fi din Mediaş au arătat faţă de 
„Asociaţiune“ şi prin ea faţă de Români.

Adunarea dela Mediaş.
—- Raport special al „Tribunei“. —

Mediaş, la 27 Aug.
Micul orăşel săsesc s’a romanisat cu totul. 

Pe strade pretutindeni nu vezi decât Român. 
în toate localurile nu întâlneşti decât Români, 
popor dela sate şi domni dala oraşe. Colo
ritul vechiului oraş s’a schimbat cu totul, şi 
din pacinie, liniştit co era, azi e numai miş
care şi vieaţă.

P regătiri.
Fruntaşii din Mediaş, ori-eât de puţini la 

număr au făcut tot posibilul, ca să primească 
cum se cuvine adunarea Astrei.

Eată comitetul central, ce s’a constituit 
aici spre îndeplinirea ceior de lipsă.

Preşedinte: loan Moldovan, protopop 
gr.-eat.; vicepreşedinte: Rímül Mircea protop. 
gr. or.; secretar I.: Dr. loan Ivan, advocat; 
secretar II.: Victor Muntean, adj. de inginer; 
cassar: Alexandra Suciu, învăţ.; Controlor: 
Filon Necşa, învăţ.; membrii: Dionisie Roman, 
când. adv., Mihail Popoviciu, Athanasie Popo- 
vieiu, George Sâmplăcean, Valeriu Scutea, loan 
Fecheticiu.

Comitetul de încvait'rare în frunte cu neo
bositul domn Dion. Roman a mulţumit pa toţi. 
Confraţii saşi s’au oferit cu drag să primească 
oaspeţi români.

P rim irea comitetului.
Preşedintele „Astrei“, dl preposit 1. M. 

Moldovan sosise de eri seară aici. Comitetul 
din Sibiiu a sosit însă numai azi la 10 dimi
neaţa, condus de vicepreşedintele dl archi- 
mandrit Dr. II. Puşcariu. La gară comitetu! 
a fost întimpinat cu entusiasm de comitetul de 
aici şi mare mulţime de po, or.

Dl protop. Moldovan a salutat comitetul 
cu un călduros cuvînt, la care di vicepreşe

dinte, atins foarte plăcut a răspuns prin cu
vinte alese mulţumind de cordiala îotim- 
pinare.

Cuvânt de salut.
Eată cuvântul rostit de dl protopop Mol

dovan :

Ilustre d-le vice-preşedinte 1 Prea On. Comi
tet f i  Prea ştim. domni !

Când a creat Dumnezeu lumea mare, 
resfirând intunerecul, a făcut mai întâiu lu
mina, ear’ pentru desvoltarea, perfecţionarea 
lumei mici a omului a lăsat sé i-’se lumineze 
mintea prin ştiinţă şi cultură. Ceea-ce la noi 
astăzi e simbolisat prin lumina, ce-o revarsă 
»Asociaţiunea trans. pentru literatura şi cul
tura poporului român«, care e focularul, e 
soarele, care resfiră ştiinţa şi cultura asupra 
tuturor fiilor neamului nostru.

Toate popoarele mari din lume prin 
astfel de asociări au putut sé se avânte la 
înălţimea chemării lor, menite de ''marele 
creator, — precum şi noi Românii astăzi, prin 
aceasta asociare literară'şi culturală putem şi 
ne numerăm în concertul popoarelor culte, 
ceea-ce a fost intenţiunea şi voinţa nealtera- 
bilă a întemeietorilor acestei instituţiuni 
nobile.

în d-voastré cu dragoste ne închipuim 
pe acei intemeietori şi mari apostoli ai româ
nismului, cari şi atunci, ear’ d-voastré astăzi che
maţi sânteţi a purta în fruntea poporului 
nostru stindardul cultural. — Cu dragoste 
ne înrolăm şi noi Românii din Mediaş şi 
jur sub acest stindard şi ne grupăm în strânse 
rânduri în jurul d-voastré, pentru-ca cu ab- 
negaţiune, cu jertfe, cu voinţă şi cu lucrarea 
se vé ajutăm la continuarea şi terminarea 
acestei opere măreţe şi sfinte.

Păşiţi dar’ cu deplină încredere în mij
locul nostru, ca la fraţi dulci şi de un sânge 
— inimile noastre sânt deschise. Deschise 
sânt inimile iubitului nostru popor dela ţeară 
carele a eşit întru întimpinarea d-voastré. Des
chise sânt inimile stimaţilor nostrii concetă- 
ţieni germani din acest oraş, carele cu mare 
bunăvoinţă şi afabilitate vé primeşte în si
nul séu.

Şi când mé aflu în prea plăcută posi- 
ţiune de a vé saluta şi a vé mulţumi din 
inimă pentru dragostea, ce aţi manifestat ve
nind la noi, în numele inteligenţei şi al po
porului român din Mediaş şi jur, vé zic un 
bine a-’ţi venit.

în tra rea  în  oraş.
Dela gară până în oraş comitetul şi oas

peţii sosiţi au trecut printr’un neîntrerupt şir 
de ţerani şi ţerance, cari făceau ca şi o gardă 
de onoare in tot lungul drumului. îmbrăcaţi 
în frumoase costume naţionale, Românaşii şi 
Româncele noastre aclamau cu însufleţire pe 
oaspeţii sosiţi. La pept şi la briu cei mai 
mulţi purtau frumosul tricolor naţional. Ve
niţi din diferite comune din jur, ţeranii noştri 
s’au gătit ca de nuntă ’şi-au adus steaguri 
frumoase cu sine. Ei fac cea mai bună im- 
preriune. Dornici de a vedé şi a auzi câte 
ceva pî vor căuta mai târziu să străbată în 
sala de şedinţe, dar’ nu vor avă toţi loc.

Ş E D I N Ţ A  I.
La 11 ore sala dela hotel „Traube* 

63te îndesurta de lume. Pe o estradă înaltă 
comitetul ocupă loc. Jur împrejur un şir de 
scaune sânt ocupate de onoraţiori, ear’ alt 
şir îndărept de ţerani distinşi din jur. în faţa 
estradei jumătate sala e provăzută cu scaune, 
toate ocupate de domni şi doamne. Restul 
salei, tn.fund, e ocupat de ţerani veniţi de prin 
satele din jur. Ei sânt postaţi în grupuri sub 
steagurile lor. O mică galerie este asemenea 
plină de ţerani şi ţerane. Sala ne presantă o 
icoană veche, surie, umbroasă, decorată, cu ver
deaţă uscată, brad şi ştejar în ghirlande. Ca 
puncte luminoase în acest sombru tablou sânt 
nişte mici steguluţe de tricolor naţional, Eată 
prima deosebire în favorul adunării acesteia 
faţă de cea din anul trecut, care se ţinuse 
într’o sală decorată cu tricolorul unguresc.

Cei do faţă.
Aruncând o privire în sală observăm mai 

multe figuri distinse printre fruntaşii noştri. 
Afară de membrii comitetului central ’mi-am 
însemnat pe următorii domui:

George Pop de Băseşti, Nicol. Cristea, 
(Sibiiu) B. Raţiu (vie. Făgăraş), Axente Sever, 
Rub. Patiţa, Dr. Elefterescu, profesorul Strâjan 
(Craiova), Dr. Aug. Bunea, Dr. Hossu, Dr. 
Marcu (Blaj) Dr. L. Lemenyi, Dr. Bau, (Sibiiu), 
Dr. loan N. Roman, preşedintele Ligei secţia 
Bruxelles; loan. T. Ghica, preşedintele secţiei 
Ligei din Paris, Tissu advocat (Panciova), pă
rintele Neagoe (Petrovoselo-Bănat) etc.

La masa presei se află: Grig. Maior 
(„Gazeta Transilvaniei“) Aurel C. Domşa 
(„Unirea“) şi representantul „Tribunei*.

Deschiderea şedinţei.
Când comitetul ’şi-a ocupat locul seu pe 

tribuna salei, publicul 1-a salutat cu aclama- 
ţiuni „să trăiască*. Făcându-se linişte, prezi
dentul „Astrei“, dl preposit loan M. Moldovan 
îşi începe discursul seu de des' hidere ascultat 
cu atenţiune încordată şi subliniat de apro
bările ascultătorilor mai ales la declaraţiunea: 
„Asociaţiunea n'a fost ci va fi!*  Dăm In în
tregimea sa acest cuvânt presidial.

Cuvântul de deschidere.
O n o ra tă  a d u n a r e  g e n e ra lă  1

Vé salut cu iubire frăţească pe toţi, 
cari din depărtări mai mici sau mai m ari 
aţi convenit la această sérbare foarte în
semnată pentru toţi Rom ânii, ce locuesc 
între munţii f i  pe câmpiile din ostul 
Ungariei. A n u l, care-’l  petrecem, este 
f i  va rémáné remarcabil în vieaţa 
Asociaţiunei noastre, pentru-că întrensul 
s’a terminat opera modificărei statutelor 
începută cu doi ani înainte de aceasta 
la adunarea generală din B la j f i  scoasă 
la capét in adunarea generală extra
ordinară ţinută  în primăvara anului 
curent anume spre aceasta în  Sibiiu. 
Bine ftim  cu toţii, cu ce interes viu a 
fo s t îmbrăţofată causa aceasta cu deo
sebire în stadiul cel din urmă al ei, 
în ce măsură au concurs la deslegarea 
ei nu numai publicul nostru în  sens 
mai strîns, dar putem zice toţi cei cari 
se interesează de chestiunile referitoare 
la vieaţa poporului român. Ziarele 
noastre au cernut o f i  desbătut-o timp 
îndelungat din toate punctele de vedere ; 
ear’ la termin, — defi acela multora 
s’a vézut mai pu ţin  acomodat, — un  
numér frum os de membri s'au presentat 
la adunarea extra-ordinară, spre a con
tribui cu luminile lor la decidere. 
N um ai bucurie intimă am pu tu t simţi 
cu toţii, vézénd preţul cel mare ce se 
pune din toate părţile pe instituţiunea 
aceasta a poporului român.

Ş i eată acum ne vedem ajun fi la 
acel stadiu epocal în vieaţa Asocia
ţiunei noastre, întru care situaţiunea ne 
este deplin limpezită: statutele noastre, 
a căror modificare de m ult form a una 
dintre dorinţele noastre cele mai fer- 
binţi, sünt statorite definitiv f i  aprobate 
de înaltul regim.

Cu aceasta activitatea noastră s’a 
lărgit f i  jorecisat mai m ult întru amă
nuntele sale. Ea are sé devină mai 
sigură f i  are sé fie mai puţin  expusă 
ingerinţelor arbitrare. Aceasta este un  
câftig, care ajungând sé-’l  putem valora 
în tr’u toate deducţiunile f i  corolariile 
sale, Asociaţiunea va deveni aceea-ce 
trebue sé fie după intenţiunea fondato
rilor sei f i  după dorinţa noastră a 
tuturor: un adevérat centru pentru des
voltarea f i  cultivarea poporului român 
afezat în creerii ostiei ai Carpaţilor 
Ungariei f i  pe coastele apusene ale lor; 
f i  aceasta nu num ai întru cele-ce se ţin  
strîns de limba f i  de literatura Lui. 
Ţermurii, cari ne sunt tra ji în statutele 
noastre precum le avem acum modifi

cate ş* întregite, sim t m ult m ai bine 
determinaţi f i  chiar m ai largi decât 
erau până aci. Prin  urmare de aci 
înainte vom p u tí da im puls, vom puté  
influenţa f i  desvolta deosebitele ram uri 
de ocupaţiune ale poporului român , f i  
p rin  aceasta Asociaţiunea va contribui 
în mod eficace la desvoltarea bunei stări 
a dînsului.

Când în  anul trecut am urmat 
învitărei fră ţe fti f i  am fă cu t prim a  
descensiune peste creftetul fortăreţei 
noastre naturale, care ne-a adăpostit f i  
scutit în timpurile de restrişte ale mi- 
graţiunei ginţilor , terenul nostru de 
activitate s’a lărgit; acum când începem 
vieaţa societăţii după statutele cele noué, 
problemele de care avem s i  ne ocupăm 
sa u  în m u lţit; dar f i  puterile f i  m ij
loacele de realisare s’au spont f i  re
gulat în  mod îmbucurător. De aceea 
răspunderea este acum mai mare decât 
în  trecut.

Fie ca Asociaţiunea sé poată 
încălzi şi împreuna prin legătura 
dragostei frăţeşti pe toţi factorii 
chemaţi a conlucra umér la umér 
întru deslegarea problemelor sale 
şi a-’i însufleţi spre aducerea jert
felor de lipsă spre aceasta.

Purcezénd dintr’aceste puncte de 
vedere, după vieaţă de j ó  de ani f i  
noi putem zice: Asociaţiunea nu a 
fost, ci va fi.

Cu aceasta declar deschisă adu
narea generală ordinară a Asociaţiunei 
pentru literatura română f i  cultura 
poporului român.

A legerea «emisiunilor.
La punctul 2 al ordinei de zi dl George 

Pop de Băseşti propune, ca raportul comite
tului se fie considerat de cetit, ceea-ce pri- 
minndu-se se trece la alegerea comisiunilor. 
Şedinţa se suspinde pe 5 minute. După 
pausă se cetesc propunerile comisiunei candi- 
dătoare. Se aleg:

Pentru examinarea raportului: G. Pop de 
Băseşti, Dr. L. Lemenyi şi Gavrilă Precup, 
profes. în Blaj.

Pentru proiectul casei naţionale se alege 
o ( omisiune specială din următorii şepte mem
bri: N. Măneguţ, Petru Tissu, advocat, Nie. 
Ivan, Dr. E. Dăianu, Dr. Isidor Marcu, Rubin 
Patiţa şi S. Zehan.

Pentru examinarea raţiociniului se aleg 
domnii: N. Garoiu, Simionaş (Deva) şi Iuliu B&r- 
do8sy (Sibiiu),

Pentru înscrierea\ noilor membri protopo
pul Moldovan, protop. Mircea şi Dr. loan Ivan 
(toţi din Mediaş).

Nouéle statute.
Raportul asupra nouélor statute cetit de 

Dr. V. Bologa arată pe scurt istoricul che
stiunii şi anunţă, că guvernul le-a aprobat. 
No iéie statute să împart tipărite între membrii.

Propuneri.
Multă diseuţiune a provocat mica pro

punere a dlui I. Pop Reteganul, care cerea 
ca „Asociaţiunea* să-’i împrimeze nişte 
scrieri ale sale. Discuţiei fără rost ’i s’a pus 
capăt prin provocarea la § .17 (1) al statutelor, 
ear’ dl Pop Reteganul a fost îndrumat Bă se 
adreseze direct la comitet.

D isertaţiuni.
S’au presentat trei: „Despre fărină şi 

nsori“, de Axente Sever; „Pintea Viteazul“, 
da I. P. Reteganul şi „Date istorice şi etno
grafice despre Români*, după Iirecek de pă
rintele Popescu diu Sudul-de-jos. S’au cetit 
prima de Axente şi din a doua o parte.

Telegrame.
După aceea s’au cetit telegramele sosite 

din diferita părţi. Anume din: Lugoj, Abrud, 
Bistriţa (Dr. Tripoi), Sibiiu („Tribuna“ şi 
„Foaia Poporului“), Blaj (I. German), Braşov



Pag. 722 S i b i i a ,  Duminecă, T R I B U N A 17/29 August 1897 Nr. 181

(V. Oniţ), Năsăud (Dr. Pop vicar), Cluj (Po
doabă), Beiuş (Ignat etc. învită „Asoc.* la 
Beiuş).

Banohet
La 1 oră s’a început banchetul în pa

vilonul dela hotel „Schützen*. S'au rostit 
mai multe toaste, între cari mai cu efect: al 
preşedintelui, al dlui I. Roman (pentru uni 
tatea culturală), al dlui prot. Mircea, al dlui 
Dr. Isac, pentru representanţii ziaristicei etc. 
Bună impre8iune a făcut toastul nemţesc al 
primarului Theil. (Va urma).

Sibiia, 28 August *.

Germanii şi politica română în 
monarchie. „Ostdeutsche Rundschau“, 
organ al partidului german-naţional intran
sigent, publică un articol privitor la poli
tica Românilor din monarchie. Acest ar
ticol, ieşit probabil din peana unui Ger
man din Bucovina, combate în chip pu
ţin convenabil atitudinea Bucovinenilor în 
parlamentul din Viena, pretinzând, că 
aceştia au apucat o cale falsă, aliându-se 
sub conducerea dep. Dr. Popovici cu frac
ţiunile slave. Lăsăm politicianilor buco
vineni sarcina de a justifica ţinuta lor şi 
credem, că o vor putâ face cu înlesnire. 
Noi sublimăm însâ, că „Ostd. Rundschau“ 
are tristul curagiu a aduce neprihănitei 
rev iste: „Liga română“ cele mai comune 
insulte şi a ne ameninţa şi pe noi Ro
mânii din Ungaria şi Ardeal cu disgraţia 
râsbunătoare a partidului Schönerer. Se 
pare că acest partid, după-ce s ’a înfrăţit 
cu jidano-liberalii, începe a se săruta şi 
cu Maghiarii. Fraţi buni în  hegem onie!

Ranele Rutenilor. Foaia Slovenske 
Noviny a Slovacilor emigraţi dela noi în 
America, ne presintă preoţimea ruteand în 
colori de tot sinistre. Preoţimea ruteană e 
aplicată a face ori şi ce pentru a merita titlul 
de „preot patriotic“ —  zice numita foaie. 
Poporul rutean s’a prostit de tot şi s’a sălbă
tăcit, deoare-ce preoţimea lui nu ştie limba 
ruteană, nu o învaţă în seminar şi aşa preoţii 
nu pot predica In limba poporului, ca să fie 
înţeleşi; preoţii aceştia umblă mai nainte de 
toate după lauda foilor jidano-maghiare şi a 
domnilor maghiari. Ei nu cetesc ziare şi 
cărţi rutene, să îndestulesc cu călindarul 
rusesc şi cu acesta numai din causă, că în 
el să află ordinea rituală. Preoţimea aceasta 
e demoralisată şi poporul rutean din Ungaria 
nu are alt sprijinitor, decât pe D-zeu...

Că această tristă icoană este adevărată, 
să vede de acolo, că Alkotmány luând notiţă 
despre articolul ziarului slovac din America 
şi luând în apărare preoţimea ruteană, zice 
între altele: „Preoţimea ruteană e patriotică, 
cultă şi înţelege în mare parte limba popo
rului rutean...

Adecă chiar şi o foaie maghiară recu
noaşte, că preoţimea numai „în parte“ pricepe 
limba poporului, cu care ar trebui să fie un 
trup şi un suflet 1

Eată ranele dureroase causate Rutenilor 
de şovinismul maghiarisator I

E xarchat rom ân In Haoedonia.
Ziarul „Reichswehr* are informaţiunea, că 
Sultanul, voind a-’şi arăta recunoştinţa faţă de 
Românii macedoneni pentru ţinuta lor loială, 
îşi va da învoirea la ridicarea exarchatului 
român pentru Macedonia, cu toată oposiţia, 
ce o face patriarchal ecumenic. Iradeaua pri
vitoare la noul exarchat Be va publica în de
cursul lunei lui Sepetmvrie c.

Fium anii şi guvernul m aghiar
Maghiarii ţin mult la oraşul Fiume şi se laudă 
adese, că Italiană din Finne se sîmt bine sub 
regimul unguresc şi le sünt prietini. Gât preţ 
au aceste asigurări se vede din cele ce să pe
trec acum în Fiume.

Cetăţenii Fiumei văzând că prin disposable 
§.-lui 15 al nouei proceduri criminale se atacă 
sau după-cum a zis primarul Dr. Maylender „se 
începe dărîmarea autonomiei oraşului Fiume“, 
au trimis o deputaţiune la prim-ministrul 
R ă n fy  şi la ministrul de justiţie Erdély, ca 
se ceară modificarea legii cu privire la Fiume; 
Cererea n’a fost luată în considerare şi repre- 
sentanţa fiumană, în o furtunoasă adunare, 
ţinută în 25 1. c., în care deputaţiunea ’şi-a 
presentat raportul, a declarat că trece în opo- 
siţie şi va lupta până la cuţit pentru apăra
rea autonomiei. în adunare s’a criticat aspru 
procederea guvernului faţă de Fiume, mini
ştrilor s’au făcut grave imputări şi Însuşi pri
marul Dr. Maylender a declarat, că el nu va 
executa legea vătămătoare şi mai bine să va 
retrage, decât să dea mână de ajutor la acti
varea unei legi, prin care să începe dărîmarea 
autonomiei fiumane.

După deşbateri agitate s’a primit pro
punerea primarului, în înţelesul de a să aproba 
ţestul memorandului înaintat dietei şi casei

magnaţilor în chestiunea procedurii criminale 
şi magistratul se îndrumă a face un proiect 
concret pentru apărarea autonomiei.

Agitaţiunea s’a transplantat din sînul 
representanţei în oraş şi numai din precau- 
ţiune — ca guvernul să nu aibă pretext a sta- 
tifica poliţia — nu s’au făcut demonstraţii din 
partea poporaţiunii agitate.

O nouă dovadă cum voesc guvernele ma
ghiare a călca în picioare drepturile cetăţe
nilor şi cum ştiu a câştiga şi păstra simpatia 
popoarelor, cu cari au de a face!

Alianţa franco-rusă.
I '

( = )  S ’a exprimat. Magicul cuvânt al
liance, atât de mult dorit din parte fran- 
cesă ca şi din parte rusească, s a  ex
prim at ’L-a accentuat mai ântâiu cu toată 
hotărîrea presidentul republicei franceze 
şi cu aceeaşi hotărîre ’l-a spus;, în răs
punsul său, Ţarul tuturor Ruşilor. S ’a 
confirmat astfel de nou şi în chi
pul cel mai neîndoios alianţa 
franco-rusă.

Până-ce nu se exprimase epocalul 
cuvânt, foile ne-amice alianţei franco-ruse, 
îndeosebi cele nemţeşti, se încercau a ex
plica acest fapt în defavorul Francezilor, 
lăsând a se înţelege |pintre şire, că alianţă 
formală n ’ar fi existând.

Foile franceze nu se arătau însă de 
loc contrariate, ci accentuau în cor, că şi 
dacă nu s ’a exprimat cuvântul de mare 
importanţă, alianţa totuşi există, ba Gau- 
lois a anticipat chiar, că se vor rosti 
încă toasturi din prilegiul istoricului eve
niment şi atunci se vor spune şi 
mai confidenţiale păreri asupra legă
turilor prieteneşti dintre Franţa şi 
dintre Rusia.

Şi prezicerea, după toată probabili
tatea bine întemeiată pe informaţii diplo
matice sigure, s ’a întâmplat. Prin cuvân
tul alliance s ’a spus totul, mai malt nu 
se putea.

Dăm mai jos telegramele cele mai 
nouă despre evenimentul de atâta impor
tanţă politică.

P eterh of, 25 August n.
La dejunul dat în onoarea presidentului 

Faure, aceBta a rostit următorul toast:
La Paris, în Alpi şi Ia Dunkerque, în 

clipa când m’am imbarcat, să salut Rusia şi 
pe înaltul ei monarch, singura dorinţă ce 
’mi-a exprimat armata franceză a fost, să pre
dau armatei ruseşti rein oiţa şt sincera asigu
rare a prietiniei sale. Cu bucurie şi emo
ţionat comunic Maiestăţii Tale această do
rinţă, şi te rog să o aduci la cunoştinţa tru
pelor Tale. Virtuţile militare ale acestor trupe 
ne sünt cunoscute. Chiar acum am admirat 
la acel neuitat joc de colori aptitudinile lor 
naturale, perfecţionarea lor şi puternica lor 
organisare. Armata franceză, pe care Maie
statea Ta a văzut-o la Chalons, din depăr
tare salută cu drag armata rusească şi în 
această zi sărbătorească îi  exprimă sentimen
tele de reciprocă încredere şi de catneraderie 
de arme. îmi ridic păharul în cinstea Maie
stăţii Tale, a Maiestăţii Sale împărătesei şi a 
familiei imperiale şi în numele armatei fran
ceze beau pentru armata ruseasca.

Ţarul Nicolae a răspuns:
îmi ridic paharul în cinstea camerasilor 

noştri, a bravei armate franceze, pe care sânt 
fericit a o fi putut admira la Chalons şi ai 
cărei vrednici representanţi am norocirea a-’i 
vedea aici.

Cei presenţi au ascultat toasturile stând 
în picioare. Musica a intonat imnul rusesc şi 
marseillesa.

P etersb u rg , 26 August n.
La banchetul dat îa onoarea oficerilor 

fiolei franceze, Ţarul a rostit următorul 
toast:

Cu deosebită bucurie îmi ridic păharul 
întru înflorirea flotei franceze. Înconjurat de 
valoroşii ei representanţi, îmi aduc cu plăcere 
aminte, că strălucitul aspect, ce ’mi-a oferit 
flota franceză, a deschis o serie întreagă a 
ace’or neuitate momente, cari s’au succedat 
in cursul petrecerii noastre in Francia.

Presidentul Faure a răspuns:
îmi serveşte spre bucurie, că de nou 

văd uniţi frăţeşte pe representanţii flotei ru
seşti şi pe representanţii flotei franceze. Per- 
mite-’mi, Maiestate,^ să-’i cuprind pe ei in 
ideea reciprocei atrageri. Ridic păharul meu 
în cinstea flotei ruseşti.

P eterhof, 26 August n.
Ministrul de externe Muraviev a răs

puns telegramei prim-ministrului francez Mă
line cu următoarea telegramă:

Din porunca înaltului meu Suveran am 
norocirea să aduc la cunoştinţa Excelenţei

Tale cea mai caldă a Lui mulţumită pentru 
acele sentimente, cărora le-a dat expresie gu
vernul francez în telegrama adresată presi
dentului republicei Faure.

P aris, 26 August n.

Ziarului Figaro ’i-se telegrafează din 
Petersburg: Cu prilejul revistei militare dela 
Krasnoje-Selo, presidentul Faure a voit să 
numească ofleeri ai ordinului legiunii de onoare 
pe toţi colonelii regimentelor ruseşti. Prinţul 
Ludowtc Napoleon, pe care încă a voit să-’l 
distingă Faure cu acest ordin, a răspuns că ia 
cu bucurie parte la ceremonia patriotică, dar’ 
Ordul legiunei de onoare nu-'l primeşte, pen
tru-că Napoleon 111 'i a spus deja în leagăn 
marea cruce a ordinului legiunei de onoare. La 
aceasta Faure adat ordinul v.-colonelului re
gimentului comand R de prinţ. —  Azi, înainte 
de-a părăsi Faure Rusia, va fi pe bourdul co
răbiei „Potchau“ banchet.

P etersb u rg , 26 Aug. n.

La banchetul dat ieri în palatul dela 
Pétershof pe seama oficerilor flotilei francosé 
a luat parte şi Ţarevna.

Partea de sus a grădinei şi parcul au 
fost foarte frumos iluminate. Comandanţii şi 
oficerii flotei francese’au primit ordine ruseşti, 
ear’ matrozii medalii ruseşti.

K ronstadt, 26 Aug. n.
La banchetul dat pe bordul corăbiei 

„Potchau* presidentul Faure a rostit urmă
torul toast:

Mulţumesc Majestăţii Tale şi Maje- 
stăţii Sale împărătesei, că au primit graţios 
să petreacă câteva clipe pe o corabie a 
flotei noastre. Mă bucur de aceasta cu atât 
mai mult, cu cât ’mi-s’a făcut astfel posibil ca 
de sub umbra stindardului nostru na
ţional să spun cât de tare m ’a pătruns 
ospitalitatea, de care am fost împărtăşiţi 
şi cât de mulţumitori súntem poporului 
rusesc pentru măreaţa primire, de care a 
împărtăşit pe presidentul Republicei. Ma- 
jestatea Ta ai venit în Franţa însoţit de 
marinari ruşi şi francezi şi eu, înainte 
de plecarea mea, încunjurat de ei salut 
plecând Rusia. Flota francesă şi rusească 
poate fi mândră, cât de mare parte au 
avut din prima zi începând, în acele eve
nimente, cari au întemeiat prietenia in
timă a Franţei şi a Rusiei. A u  apro
piat între olalaltă braţele deschise şi 
au făcut posibil c e lo r  d o u é  n a ţ iu n i  
u n i t e  ş i  a l ia t e ,  pe cari idealul comunal 
culturei, a l dreptului şi a l dreptăţii le 
conduce, să se împărtăşească frăţeşte 
de c e a  m a i lo ia la  ş i  m a i s in c e r ă  îm 
b r ă ţ iş a r e .  In cinstea Majes. Tale şi a 
Majestăţii Sale împărătesei îmi ridic pă
harul în clipa despărţirii, şi vă rog a 
primi dorinţele ferbinţi, ce nutresc pentru 
fericirea casei imperiale. în  numele Fran
ţei beau întru mărirea Rusiei.

Ţarul a răspuns:
Cuvintele, pe cari mi-le-ai adresat 

adineaori, află viu răsunat în inima 
mea şi cu totul mă dau sentimentelor, 
cari mă pătrund pe mine şi întreaga 
Rusie. Sunt fericit a vedă că petrece
rea-’ţ i  intre noi creează nouă legăuri în 
tre naţiunile noastre aflătoare în re- 
laţiune de prietenie şi alianţă, cari 
deopotrivă sunt menite a conlu
cra din toate puterile întru sus
ţinerea păcii universale în spiritul 
dreptului şî a l demnităţii. Perm ite-’mi 
a-’ţi mulţumi încă odată pentru vi sită 
şi a-’mi ridica păharul întru cinstea 
d-tale şi întru bunăstarea Franţei“ .

Câţi Români învaţă carte.
Am înaintea mea al 26-lea raport al 

ministrului de culte şi instrucţiune presentat 
parlamentului despre starea învăţământului pu
blic în Ungaria pe anul şcol. 1895/6. Din 
datele ministrului voiu extrage tot ce ne pri
veşte pe noi, ca să vedem câţi Români umblă 
la şcoală şi ce fel de institute frecventează.

Raportul amintit are următoarele capitole.
1. Ministerul reg.-ung. de culte şi in

strucţiune publică.
2. Consiliul regnicolar de instrucţiunea 

publică.
3. Despre institutele de învăţămînt mai

înalte.
4 Despre şcolile medii.
5. Instrucţia poporală.
Institutele de învăţământ filantropice.
7. Arta.
8. Musee şi monumente de artă.

*
Ministerul de culte şi instrucţie publică 

are o secţiune presidială şi alte 12 secţiuni, 
prin cari se resolvă toate afacerile aparţină
toare acestui resort.

Consiliul regnicolar de instrucţiune re- 
organisat tn 1896 a resolvat afacerile ce ’i-s’au

încredinţat din partea ministrului, cu deosebire 
afaceri privitoare la organisarea şi planul de 
învăţământ a diferitelor institute.jj

Tot acest consiliu al revăzut şi censurat 
până acum manualele de şcoală.

Ş co lile  mai înalte.
Instrucţia academică o primeşte tineri

mea Ia universitatea din Budapesta şi la cea 
din Cluj.

La universitatea din Budapesta au func
ţionat în decursul anului şcol. 189516 80 de 
profesori ordinari, 22 extraordinari, 65 pro
fesori privaţi, laolaltă 178. Studenţi s’au în
scris pe semestrul prim 4407, pe semestrul al 
doilea 4039, între cari Români au fost în se
mestrul I. 128, în semestrul II. 110.

Românii împărţiţi după facultăţi în se
mestrul I . : teologie 11 drepturi 69, medicină 
24, filosofle 23, farmacie 1; în semestrul al 
al I i lea: teol. 11, drepturi 63, medicină 17, 
filosofle 19, farmacie 0. în semestrul al II-lea 
a scăzut numărul universitarilor români cu 18. 
E de regretat, că tinerii noştri nu îmbrăţi
şează cariera de farmacist, cu toate că e in
dependentă şi destul de proventuoasă. La fa
cultatea de medicină încă avem prea puţini 
studenţi în proporţie cu numărul nostru şi cu 
lipsa simţitoare de medici.

Universitatea din Pesta îşi are biblio- 
teua sa, care la sfîrşitul anulai 1895 a stat 
din 215.363 tomuri, 35.256 de tipărituri mă
runte şi din o mulţime de manuscripte.

La universitatea din Cluj a funcţionat 
la sfîrşitul an. şcol. 1895/6: 45 profesori or
dinari, 2 extraordinari, 5 extraordinari titu
lari, 1 suplent, 10 profesori privaţi, 5 do
cenţi, ia olaltă 68.

S’au înscris pe semestrul I 702, în se
mestrul II. 640 ascultători, între cari Români 
au fost In semestrul I 83, în semestrul II 82 
şi anume după facultăţi sem. I drepturi: 43, 
medicină 28, la litere 5, la ştiinţe (matem.- 
fisice) 5, la farmacie 2, la olaltă 83. In sem. 
I t . drepturi-. 30, la litere 5., la ştiinţe 5, la 
farmacie 2, la olaltă 82.

Cifrele şi aici sünt destul de elocvente.
Universitatea din Cluj încă are bi

bliotecă, stătătoare din 39.044 tomuri şi 12.703 
disertaţiuni de inaugurare.

La politechnicul din Pesta au funcţionat 
în anul şcol. 1895/6 63 de profesori, cari au 
avut în semestrul 1 1136, lu sem. II 978 as
cultători, între cari numai 7 Români şi anume 
1 la architectură, 2 la secţiunea mechanics, 
şi 4 la inginerie. Se vede, că a perit din noi 
simţul practic al Romanilor. Noi învăţăm aproape 
numai drepturi, pentru-că ne costă mai pu
ţină muncă şi — desconsiderăm carierele 
practice, cari sânt mai proventuoase şi cari 
îţi ofer şi posiţie independentă. N avem de
cât un singur architect român In Bănat; sűrí
tem siliţi a ne zidi institutele noastre tot cu 
străini. Avem un singur inginer hotarnic şi 
încât ştiu doi ingineri mechanici la căile fe
rate ale statului. Atâta e tot ce putem arăta. 
Ar fi foarte bine, ca veneratele consistoare, 
cari administrează fundaţiuni, să destineze anu
mite stipendii mai mărişoare pentru studia- 
rea arehiteeturii, mechanicei şi ingineriei. 
Ni-se prea sporesc advocaţii, pe când poporul 
sărăceşte şi nu le mai poate umplâ buzuna
rele şi astfel rămână advocaţi titulari, fără 
clientelă.

La drepturi se înscriu mai mulţi tineri, 
decât la toate celelalte facultăţi împreună. 
Poftiţi, adaugeţi cifrele de mai sus şi vă veţi 
convinge. Avem sumedenie de advocaţi şi to
tuşi literatura noastră juridică e atât de să
racă, că nu avem nici cele mai importante 
legi tălmăcite pe limba noastră. Sânt curios 
a afla din raportul secretarului I. al Asocia- 
ţiunii, câte cărţi juridice s’au tipărit anul tre
cut. (Nici unal R. „Trib.“).

în Ungaria sünt 49 de institute teolo
gice, din cari 5 sünt româneşti, anume cefe 
din Blaj, Gherla, Arad, Caransebeş şi Sibiin. 
Institutul teologic din Gheria e un monstu cu 
3 capete, întrucât adecă limbile de propunere 
sânt maghiara, latina şi româna.

Aceste institute teologice în anul şcol. 
1895/6 au fost cercetate de 1645 ascultători, 
dintre cari 278 au fost Români, din ambe 
confesiunile. Profesorii aplicaţi la aceste in
stitute ne dau cifra de 338.

In Ungaria avem de present 10 aca
demii de drepturi, anume în : Pojon, Oradea- 
mare, Caşovia (Kassa), (Pécs) Cmci-biserici, 
Agria, Eperjeş, Dobriţin, Kecskemét, Siget şi 
Sárospatak. Au funcţionat în anul şcol. 1895/6 
119 profesori la cele 10 academii. înscrişi 
au fost 1143 de ascultători, între cari au fost 
Ín sem. I., 4-5 Români, în sem. I I , 41 Ro
mâni, şi anume în Oradea-mare au ascultat 
drepturile 31 Români; în Dobriţin sem. I. 
4, sem. II. 3, în Kecskemét sem. I. 2, sem. 
II. 0, in Sighetul-Marmaţiei sem. I. 7, sem. 
U. 6.

In munca ce am întreprins am sosit la 
cursurile de moşit. Pentru-ce a trebuit să 
ajungă cursurile de moşit chiar lângă acade
miile de drept, va fi ştiind dl ministru de 
culte.

Destul şi bine, că înţeleptul ministru s’a 
îngrijit, ca şi moaşele să fie pe deplin cvali- 
ficate. S’au ţinut în total 12 cursuri în ora
şele: Budapesta, Cluj, Sibiiu, Oradea-mare, 
Pojo i, Seghedin şi Ungvár. Limba de pro
punere a acestor cursuri în trei oraşe, anume: 
Cluj, Sibiiu, Oradea-mare a fost pe lângă, 
maghiară şi germană şi cea română. Au as
cultat cursurile de moşit în Cluj 2, în Sibiiu 
13, în Oradea-mare 10 Române, laolaltă 25.

(Va urma)

CRONICĂ
S i b i i u ,  28 August n. 1897.

Himen. Dl Iuliu Goroiemu, advocat în 
Cluj şi membru în comitetul naţional, îşi va 
sărba mâne (Duminecă) la 4 ore d. a., în 
biserica română gr.-or. din suburbiul Iosefia 
din loc, cununia cu amabila domnişoară 
Dorina-Silvia Raţiu, fiica dlui Dr. loan Raliu, 
presidentul. partidului nostru naţional. Ca 
naşi vor asista dl Ionel Grădişteanu, deputat 
în camera română, cu prea st. d-saie mamă, 
dna Elena Grădişteanu, şi dl loan Droc, pro
topop gr.-or. în Mercurea, cu prea st. d-sale 
soţie Agapia Droc.

Sfinţire de şcoală. Poporul român 
gr.-cat. din Băla învită la consacrarea nou 
edificatei scoale confesionale, care se va înde
plini Duminecă în 5 Septemvrie st. n. 1897, 
la 2 ore d. a. B ă la ,  în 26 August 1897. 
Pentru curatoratul bis.-şcolastic: Alexandru 
Barbulescu, preot gr.-cat. loachim Duza, cu
rator I.

P r o g r a m a  festivităţilor împreunată cu 
consacrarea şcoalei gr.-cat. din Băla: 1. Con
sacrarea la 2 ore p. m. 2. Discurs ocasional. 
3. Banchet dat oaspeţilor de comuna biseri
cească. 4. Petrecere cu joc. Preţul intrării: 
la petrecere de persoană 1 fl. v. a., în fa
vorul fondului şeolastic. Oferte benevole se 
primesc cu mulţumită şi se vor euita pe cale 
ziaristică. Altă întreţinere se lasă în sarcina 
on. participanţi. Comitetul aranjator.

*
„Un exemplu de corupţie m a

g h ia ră “. Sub acest titlu cetim în „Deut. 
Voik8blatt“, cel oprit, următoarele: „Din 
Wiener Neustadt ni-se raportează: Că în Ju- 
deo-Maghiaria miroasă tare a corupţie, o ştim 
foarte bine ceştia dela graniţă, dar’ totuşi n’am 
li crezut, că diversele înşelăciuni şi manipu- 
laţiuni necurate ső fie îndeplinite cu o lipsă 
de pudoare aşa de vădită. Administraţia foii 
de aici „Wiener-Neustädter-Zeitung“ capătă 
deunăzi dela purtătorul regesc unguresc de 
matricule din Kohensdorf un mandat postai 
de 3 fl„ cu care sö se plătească ua edict de 
căsătorie (kihirdetés) publicat în această foae. 
Pe cuponul acestui mandat, pe care-’l poate 
ceti ori-şi-cine, se obrăsniceşte acest matri
culant să pretindă dela administraţie, ca acea
sta să-’i cvitezo pentru aceşti trei fiorini suma 
de — patru fiorini! Oficiantul voia deci, 
fără sé ’şi „gândească“ ceva, să ajungă pe 
calea cea mai scurtă la «procentele“ sale 
şi credea, că împlinirea cererii lui se înţe
lege de sine în „interesul geşeftului". Nu 
e asta o minunată „francheţă« şi o drastică 
ilustrare a moralei oficianţilor unguri?...“ De 
prisos, se mai adaugem ceva.

•
La universitatea din V iena au

fost înscrişi în sem. li. al anului şcol. 1896/7 
5690 studenţi, între cari din Ungaria — fără 
Croaţia-Slavonia — 363, Transilvania 33, Bu
covina 88, România 55.

«
înscrierile la  universitatea din 

Cluj se încep ca şi la Budapesta la 1 Septem
vrie n. şi se termină cu 12 Septemvrie n. 
inclusiv.

•
Neorolog. Subscrişii cu inima frântă 

de durere aducem la cunoştinţa tuturor rude
niilor şi cunoscuţilor încetarea din vieaţă a 
a mait iubitei noastre mamă, bună, soră, cum
nată şi cuscră Cristina Barbu n. Berghian 
care după un morb scurt provăzuţă fiind cu 
sfintele taine, ’şi-a dat nobilul ei suflet în mâ- 
nile creatorului Mercuri în 13/25 August a. c. 
la 12 ore în zi, abia în a 17-a lună a vădu
viei, în al 59-lea an al vieţei şi al 36 lea an 
al fericitei căsătorii. Dumnezeu să o odich- 
nească în pace! Crieău la 13/25 August 1897. 
Sever, Aurel, Enea, Fia viu, Lucian, Rom şi 
Rem, ca fii. George Berghian, ca frate; Pa
triciu Barbu, advocat şi soţia ca cumnaţi; 
Eugenia n. Moldovan, Minerva n. Bahnt, ca 
nurori; Aurora, Horea şi Eugenia, ca nepoţi. 
Demetriu Moldovan, protopop cu soţia, şi văd. 
Constanţa Balint, ca cuscrii.

*
F ală  goală... ungurească! După-co 

făeut-an atâta tărăboiu cu desvălirea statuei 
lui Petőfi şi celei a honvezilor, la Sighişoara, 
entnsiaştii patrioţi au ajuns acum să... cer
şească pentru memoria marelui luptător al 
libertăţii. Deşi de 30 de ani au tot colectat, 
n’au putut aduna suma necesară, 18,000 fl., 
ci — au rămas datori cu 2000 fl. Acum co
mitetul de colectare s’a adresat cu rugare la 
toate representanţele orăşeneşti, să le aco
pere... deficitul, cel material, fireşte, căci cel 
moral nu se mai poate ascunde. Vorba Ro
mânului: fală goală, traistă uşoară, — aşa-’s 
patrioţii!

*
E arăsi omor p o litic  O ştire din 

Montevideo vesteşte, că presidentul republicei 
Uruguay (Ameriea-de-sud), Borda,, ales acum 
trei ani, a fost împuşcat pe când se reîntorcea 
dela catedrală, unde se serbase serviciu divin 
festiv, din prilejul unei mari sărbări naţio
nale. Asasinul e un tinăr Arredondo. El a 
descărcat de trei ori revolverul asupra presi
dentului, care a rămas mort pe loc. Asasina
tul pare un eflux a stărilor revoluţionare, ce
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de câţăva vreme sgudue republica. De altfel 
omorurile politice sünt în republicele ameri
cane la ordinea zilei. Ele „resoalvă* de cele 
mai de multe-ori complicatele chestiuni de po
litică internă.

♦
A nticităţi la  Strigoniu. Cu pri

lejul unor lucrări de apaduct Ia Strigoniu, 
s’au aflat preţioase obiecte antice. între ace
stea se află un schelet de cal, cu întreg echi
pamentul necesar, o sabie cu mâner de aur, 
un scut foarte preţios, mai multe gloanţe de 
tun şi o căpăţină de Tătar.

*
S tatuă lui Darvin. Celebrului sa

vant al ştiinţelor naturale, lui Darvin, ’i-se 
ridică statuă în Sherwsborg, oraşul seu natal. 
Statua se va desvőli în 10 Sept. n., sub stră
lucirea unor mari festivităţi. Statua repre- 
sintă pe savant şezând şi cu o privire pro
fund cugetătoare. Iutorcsant e, că cetăţenii 
oraşului au protestat energic contra eternisării 
prin statua a acelui om, care prin teoriile 
sale s’a pus hotărît în contrazicere cu pre
ceptele biblice despre creaţiune. Totuşi o 
reacţiune puternică, ce s’a ivit imediat, a succes 
se asigure planului realisarea.

*
Ploaia., trădătoare . Multe mai face 

şi ploaia, dar’ ca sé descopere pe hoţi, cam 
rar. Casui s’a întâmplat într’un cătun de 
lângă Lipcse. Acum un an dispăruseră de pe 
moşia domenială de acolo 50 de saci de grâu. 
Toate căutările au fost zadarnice, sacii par’că 
fuseseră înghiţiţi, aşa de misterios li-se per- 
duse urma. Abia acum de curând, cu pri
lejul unei înmormântări, s’a descoperit taina. 
Ploua de vărsa. Femeile lucrătorilor, ca să se 
apere de ploaie, ’şi-au ridicat niţel, după vechinl 
obiceiu mueresc, rochia şi atunci... ce Bă vezi ?
— inspectorul domenial a observat cu mirare, 
că toţi sacii ’i-se presintă ca prin minune în 
chip de... fuste!

*
Cinci copii arşi. O nenorocire miş

cătoare s ’a întâmplat zilele acestea în comuna 
ungurească Ó.-Szivácz. Cinci copii ai unui 
ţeran, rămaşi singuri acasă, au aprins din 
negrije casa. De frică b’&u ascuns într’o clae 
de fîn. Focul ’i-a ajuns şi aici şi pe toţi ’i-a 
prefăcut cenuşe. Veniţi în fugă acasă, pă
rinţii au aflat casa în flăcări şi pe copilaşii 
lor — scrum. în desperarea sa, tatăl s’a 
aruncat şi el în foc, dar’ a fost scos de câţiva 
oameni.

*
O am azoană turoă. In spitalul mi

litar din Salonicki a zăcut după răsboiul 
greco-turc şi o amazoană turcă. Mehemet 
Keusse, acesta era numele de soldat al bravei 
Turcoaice, a reuşit să - ’şi păstreze in- 
cognito-ul până după răsboiu, unde a fost 
greu rănită la Domokos. Medicul, care în- 
grijia pe bolnava, a devenit bănuitor văzând 
firea de femee a eroului pacient, şi aşa s’a 
aflat, că el nu soldat, ci amazoană. Ade
văratul ei nume e Ghadidje Hanum , origi
nară din oraşul Saruchan.

*

Mama asasinului A ngiolitto. Pu
ţin înainte de a fi executat, faimosul asasin al 
prim-ministrului Canovas a primit dela ma
mă-sa următoarea scrisoare foarte înduioşe- 
toare:

Fiule! Ce să-’ţi pun, ce-’ţi pot spune. 
Dacă mai doreşti ceva, spune-’mi, pentru-că 
prin vorba »Doresc* uşurezi durerea mamei 
tale. Din parte-’mi doresc, să-’mi mai scrii 
o scrisoare, cea din urmă, şi se-’mi spui, ce 
pot face pentru tine. Lilino! Dragul meu 
Lilino! Scrie-’mi. La nici un cas nu-’mi 
poţi retusa, să-’mi scrii cum te afli, ceea-ce 
mult ar preţul mama ta. Ea va păstra acele 
ştiri in inima sa, şi ? va crede, că eşti tot 
lângă ea, în Foggia (oraşul natal al asasinului.
—  Red. „Trib.“), untie zi de zi te întrebam, 
ce vrei. Dumnezeu cu tine, Lilino, şi scrie-'mi 
mai doreşti tu ceva din patria ta? Mama 
ta te binecuventă şi împreună cu tatăl teu îţi 
trimite sărutări sângerânde. Scrie-’mi!

Mama ta.
*

A narchlştii nu se astâmpără. Se
vede, că nici soartea lui Angiolitto, nici goana 
straşnică a poliţiei spaniole, nu înspăimântă 
pe anarchişti. Deunăzile fuseseră arestaţi în 
Barcelona câţiva inşi, la cari s’au aflat bombe, 
şi acum altă bandă a fost arestată în oraşul 
Grada. Şi la aceşti anarchişti s’au aflat mul
ţime de bombe.

O telegramă din Madrid vesteşte, că au
torităţile spaniole au fost încunoştiinţate din 
partea poliţiei engleze, ca anarchista din Lon
dra au plănuit un atentat contra familiei re
gale spaniole. Poliţia din Londra urmăreşte 
pas de pas pe anarchişti. Curtea spaniolă va 
părăsi la 20 Sept. n. San Sebastianul şi se va 
stabili la Madrid.

*
Goethe — im oral. Poliţia din Char- 

lottenburg a oprit zilele acestea, ca o stradă 
a oraşului se se numească pe numele iubitei 
din tinereţe a marelui Goethe, Friderica, pe 
cuvânt, că relaţiile dintre Goethe şi Fride
rica (Sensenhein) au fost... imorale.

#

I n v e n ţ iu n e  s e n s a ţ io n a lă . Reco
mandăm p. t. cetitorilor noştri, se-’şi procure 
cea mai nouă invenţiune, patentată în toată 
lumea „Antikoris*, un aparat automat pentru 
prinderea stelniţelor. Prin aplicarea acestuia 
stelniţele nu pot ajunge în locurile de durmit, 
şi curăţă total locuinţa de ele. Conform decta- 
raţiunei făcute de staţiunea pentru observarea 
insectelor a ministeriului de agricultură, dată 
sub nrul 278/1897. Antikoris e recunoscut 
ca practic şi cu efect. Preţul garniturei, ce 
constă din 4 bucăţi, dimpreună eu instrucţia 
de întrebuinţare, e 1 fl. 40 cr. Se poate că
păta în toate bolţile mai bune. Depou-central:
Budapesta, Teréz-körut 38.

*

Nu e nici un secret, că muşteriii 
privaţi sünt în mare avantaj procurând stofe 
dela firma vestită Siegel-Imhof din Brün. 
Preţurile “stofelor într’adevăr excelente sönt 
de minune mici, despre ce se poate ori-cine 
convinge, cerând mustre. Firma Siegel-Imhof 
trimite deja de-acum la cerere mustre pen
tru toamnă şi earnă gratis şi franco.

*

Ş t i r i  m é r u n te .  La Ploeşti a fovt 
arestat marele bancher Samuel Ergas, pentru
0 defraudare de 150.000 fr. — Banca austro- 
ungară a votat pentru inundaţii din Austria 
12.000 f l ,  ear’ pentru cei din Ungaria 3000.
— Oraşul Falkenau (Boemia) îşi serbează azi 
şi mâne iubileul de $oo ani de existenţă. — 
Archiepiscopul de Corfu, Mr. Evangelista Bont, a 
răposat în vîrstă de 68 ani. — în Esseg&'a, resimţit 
zilele trecute un puternic cutremur de pământ.
— în Moncada (provincia span. Valencia) un 
accident nenorocit de apaduct a omorît 20 

fem ei, şi a rănit doi bărbaţi. — La Tim i
şoara s’au sfinţit zilele acestea călugăriţe la 
mănăstirea de acolo 27 de tinere fete.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Din Silişte dd: Maria I. Reşca, 1 ploscă; 
Paraschiva Banciu, 1 măsăriţă.

Dela d-na Agapia Droc, soţie de proto
pop din Miercnrea, 1 compotieră.

Dela dl Iosef Jikeli, comerciant, Sibiiu
1 maşină p. îngheţată şi 1 service pentru 
liqueur.

Dela d. Victoria Grişan din Geomal, 1 
covor de pat. ind. de casă.

Dela dl Simion Albu, înv. Petrila, 2 lin
guri de lemn.

Din Petroşeni dela d d : Elena Stanca, 1 
şervet brodat; Elisabeta Stanca 1 purtător 
de jornale; Ioana Stanca, preoteasă, 1 ştergar.

Dela d. Letiţia Paşca, preoteasă în Geaca, 
1 faţă de masă.

Dela d. Rafila Oniţiu din Sebeş, 1 cur
sor de masă.

D. Valeria Roşescu a colectat din Cluj 
dela dd : Ana Roşescu protopopeasă, 1 costum 
pentru băieţi; Valeria Roşescu, 1 tabletă cu
sută ; apoi dela dd: Aurelia Metea, din Lona- 
săsească, 1 ştergar; Mina Simonca tot de acolo 
1 ştergar; Ana Gostea din Jilău, 1 ştergar; 
Nastasia Epure din Lona-săsească, 1 faţă de 
masă.

Dela d. Ana Florea din Sibiiu, portre
tul colorat şi pus în rame al metropolitului A. b. 
de Şaguna şi 1 tabletă brodată.

Dela d. Elena Băieşan preoteasă în Bu- 
cium-Izbita, 3 fl. (Va urma).

V1EAŢA SOCIALA.
Petrecere de vară

Se va ţinâ Duminecă în 5 Septemvrie 
st. n. a. c. în Chendi Lona pe teritorul şcoalei 
gr.-cat rom. sub scut sigur. Venitul curat este 
destinat în favorul bisericei gr. cat. de acolo. 
Preţul Intrării!de persoană: 80 cr., de familie: 
60 cr. începutul la 8 ore p. m. Comitetul 
va fi cu mulţumită, dacă Invitaţii vor chema 
pe amicii şi cunoscuţii lor. Viptualele sö con- 
cred Prea St. familii. NB. De băuturi bune 
cu preţuri moderate, precum şi de incvartirarea 
P. T. oaspeţi să va îngriji comitetul.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .TRIBUNEI“.

Madrid, 27 Aug. n. Prim-ministrul 
Ascartaga a comunicat în consiliul ministerial,
tă va continua politica lui Canovas. Privitor 
la răscoala din Cuba prim-ministrul a decla
rat, că are încredere în comandantul şef, ge
neralul Wayler, a căruia procedură militară şi 
politică a laudat o, şi că răscoala se apropie 
de sfîrşit.

Faţă de Statele Unite guvernul spaniol 
îşi va face datoria. Prim-ministrul a terminat 
cu un apei la conservatori.

Varşovia, 27 Aug n. Şeful poliţiei a
dat ordin, că inscripţiile pe porţile triumfale 
pe unde va trece Ţarul Nicolae, cu prilejul 
visitei sale, pet fi numai ruseşti. Otdiuul a 
făcut o impresie foarte deprimătoare asupra 
populaţiei polone.

Constantinopol, 27 Aug. n. Poliţia
din Scutari a descoperit o bortă suterană, în 
care-şi ţineau conjuraţii Armeni şedinţele se
crete şi fabricau bombele. La un medic ar
mean s’au aflat 7 bombe.

Montevideo, 27 Aug. n. Asasinul pre- 
aidentului republicei Uruguay e oficer în ar
mată; are vîrsta de 27 ani. Ga motiv al cri
mei el dă ura personală; susţine că n’are 
complici.

Montevideo, 27 Aug. n. In ţeară 
domneşte linişte completă. Mâne corpurile 
legiuitoare vor alege nou president.

Mai nou
împăratul Wilhelm şi Bucureştii.

„Drapelul“ din Bucureşti află din- 
tr ’o sorginte demnă de toată încrederea, 
că s’a comunicat dela Berlin, că este 
foarte puţin probabil ca M. Sa împăra
tul Germaniei să visiteze pe M. S. Re
gele Carol în toamna curentă.

Se crede că această visită va avă 
loc de sărbătorile Crăciunului sau la 
primă-vara viitoare.

Plecarea lui Faure.

e lipsa de mijloace materiale: lipsa pecu
niară.

Deşi poesiile mele nu sünt productul 
fantasiei unui spirit genial, dar’ considerând 
scopul, pentru care am destinat venitnl lor, 
cred că fraţii Români, din mână în mână 
vor contribui la ajungerea scopului meu sa
lutar.

Drept aceea apelez la simţul de iubire 
al inimilor fraţilor Români, rugându-’i să bi- 
nevoească a grăbi prenumerând opusculul din 
chestiune, ce e în prospect de a să tipări şi 
care estinzându-se aproximativ pe 130—40 
pagine va costa numai 50 cr.

Eventual rog a mi-să adresa Ia cance
laria spect. domn Aurel Suciu, advocat în 
Arad.

Arad, 18 Aug. n. 1997.
cu stimă:

Preşedintele Faure ’şi-a luat adio în 
K ro n s ta d t  dela părechea imperială ru
sească pe bordul yachtului împărătesc 
A lexa n d ra . Faure ’şi-a exprimat mul
ţumită în cuvinte călduroase pentru pri
mirea, cu care a fost întimpinat în Rusia, 
apoi a sărutat mâna Ţarinei şi a îmbră- 
ţoşat şi sărutat pe Ţarul. Flota francesă 
a plecat între bubuitul tunurilor ruseşti 
şi aclamaţiunile entusiasmate ale pu
blicului.

A l i a n ţ a -
L a  P resse a n u n ţă , că a lian ţa  în tre  

R u s ia  ş i  F ra n c ia  s’a încheiat de fin itiv .
Toate ziarele franceze, chiar şi cele 

socialiste, dau expresiune bucuriei asupra 
proclamării sărbătoreşti a alianţei ruso- 
franceze. Radicalii şi socialiştii pretind, 
ca textul tractatului de alianţă să se sub- 
ştearnă parlamentului.

Conflictul bulgar aplanat-
Ministrul de externe al Monarchiei noa

stre s’a declarat de mulţumit cu declaraţiunea 
primministrului bulgar Stoilov, făcută prin 
Standoff. Astfel conflictul dintre Monarchia 
noastră şi Bulgaria să consideră de aplanat şi 
legăturile diplomatice între cele două state 
s’au restabilit. După cum anunţă o depeşă 
din Viena, baronul Call, agental diplomatic 
austro-ungar, s’a rentors la postul seu din Sofia.

Ultima oară.
Adunarea „Astrei“.

— Telegramă specială a „Tribunei“ . —

Mediaş, 28 August n.
Şed in ţa  a doua , foarte  im portantă , 

a ţ in u t  p â n ă  la  două ore d . a. Şed in ţa  
a treia  sé ţin e  la  4. ore. Se va des bate 
proiectul casei naţionale.

Dl ßeloescu, prof. în Bériad 
(România) a dăruit pentru scopurile 
„Asociaţiunii“ 20 mii delei.

Bibliografie.
Studii Literare.

Revenim la valoroasa carte a dlui pro
fesor Teodor Baica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa
gine. ES conţine: (partea I) un stadiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antones cu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine eel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere în mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selee- 
ţiunea graiului; „de“ ca preposiţie; rapor
turi casuale; „de“ ca adverb; „de“ ca pro
nume; „de“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe f 
iubitorii de studiul limbei române vor pri- ! 
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are j 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia

A pel literar. Sub titlul „Oglinda ini- 
mei mele“ am intenţionat tipărirea şi edarea 
poesiiior mele, deja apărute în unele foi şi 
venitul lor să-’l fac basa unui fond pentru 
cutare şcoală lipsită de mijloace din gremiul 
consistorului oradan şi care fond din timp 
în timp şi după împrejurări să-’l augmentez.

Omul propune, Dumnezeu dispune, 
în calea propusului meu stă încrucişat 

un obstacol, ce din propriile-’mi puteri e di
ficil de delăturat, ci numai prin ajutorul 
fraţilor îl voiu pată delătura. Acel obstacol

G avriil Bodnarin.

„Enciclopedia R om ână“, editată din 
însărcinarea şi sub auspiciile Asociaţiunii Tran
silvane de Dr. C. Diaconovieh. A apărut fasc. 
V., care cuprinde mult preste 1000 articole 
(B ilneum-BeuIé) cu numeroase ilustraţiuni. 
Dintre articolele mai mari, de interes special 
românesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti), Barac loan, 
Baranyi călugărul, Bărăţia, Barbu, Barceanu, 
Bariţiu (cu ilustr. Medalia bătută de Academia 
rom. în onoarea lai), Barozzi, Bârsescu, Basa- 
raba (de D. Onciul), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, inter
natul Pavelian de băieţi, şcoala de fete), Be- 
rariu, Bere (cu 4 ilustr.: instalaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). D.ntre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, Ba
toza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că această mare pnblicaţinne a Asocia- 
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Krafft 
în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fl. 5. —  pentru 5 fasc., ori de fl. 10. — pentru 
1 tom. Pentru România la librăria D. Storck 
& Müller în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
faBC. á  Lei 2.50.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi:;
,M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna, 
de Nicolae Popea . . . , fl. 1.30

,D o i n a “, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . g — .28

iCrit ice“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. ă 2 fl. — cr. g 4.—

, P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că- 
ta n a ........................................ , . n —.30

, L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “, 
de G a ster ........................................ 2.50

I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “, 
do Dr. Iuliu O lariu....................... g 2.50

C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte 
d e Livescu........................................ g — .50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi. 
I. şi II. â 2 fl. 20 cr.................... g 4.—

, H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo 
Murâşianu........................................ g 1.—

Ţ z v o a d e “, de Demetrescu . . 4 .—
,T randafi r i  ş i  v i o r e l e “, de 

P o p -R eteg a n u l............................. g — .60
,Din M o ld ova“, schiţe de Ko

tzebue ........................................ • 2) 1.—
,F lo a r ea  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu .............................................. g —.50
Ţ s t o r i a  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni- 
colau B ă lc e s c u ............................ g 2.—

, T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi U. ä 1 fl. 50 cr. . . g 3.—

,Sc rier i l e  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . g — .70

, M e r ind e  d e la  ş c o a l ă “ , de 
Popa. . • .................................. » — .60

D e s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . g — .50

,Memori i  d in  t im p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . a — .88

,P u i d e l e i “, poesii eroice, de 
N en iţescu ........................................ a 1.—
ediţie de g a l ă .............................

Ţ o e s i i “, de Maeedonski . . .
1) 2.—
g 2.—

,Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 
g r u z z i .............................................. a 1.50

*
La corn aridele din afară sS se adaugă pentru 

porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Metasă-Foulard 60 cr.
până Ia fl. 3.35 pe metru — metasă japoneză, 
chineză etc. în cele mai noue desine şi colori 
precum şi uiétasá-H enneberg în coloare albă, 
neagră şi alte colori dela 35 cr. până la fl. 
14.65 p. m. — netedă, vărgată, mustrată, da- 
masturi etc. (circa 240 diferite calităţi şi 
2000 dif. colori, desine etc.) se expedează 
acasă liber de porto şi contribuţie. Cu încun- 
giurarea mustrei. Porto duplu în Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro- 
mâuească. [147] 24 - 5 3

Fabrica de mătasă G. Henneberg,
(furnisor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.

Borsa de mărfori din Budapesta dela 24 ing. n. 1897.

Himlrţfi JI
Preţul per 
100 ohilogr. f |

T. fe
O Ck

Preţul por 
100 ohilo

doi« p&n5 dela P&Q&

G râ u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu del# Tisa „ 
Grâu „  Pesta „ 
GrftudeAlba-Reg.,, 

„ ,, Bactca „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
76
76
76
75
75

76
76
76
76
76
76

10.50 
11. 5 
11.70 
11 70 
1180

10.65
1185
1180
11.80
11.90

Sdminţo, 
vochi ori noua Holul

dualitatea
por Hect.

.Preţul per
100 ohilogr
dela 1 păriS-

Săcară
Ore
ii

Ovăs
Cucurus (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
d i  vinarii 
de b t r a

b lu ă l .

70—72 
60—62 
82—64. 
H —66 
89—41

Grâu Sept.-Oct. 12.52
i >! Mart.-Apr. ---

’•1 Cucurue M m u -Iud. i ? 6 07
Iu ie Aug, ’ g --- .---

% Ovă. M*rc.-Apr. r* --- .---
»1 Oct. l 6.26

9 20 9.80 
6.501 7 — 
7.20: 8 -  
8 80:10.
6 85 
540 
5.30

410

6.60 
6 45 
5 8b

4*50
12 64 

6 ‘ 9

6*80

Brodnat* iIItmm Sal®!
(tarai

(iii fii» i.

S8m. de trif. Lucemă ungurească ---,---

roşie --- _̂
Oleu de rap rafinat — —

1 Uns. de porc dela Pesta 57.60 58.50
I* n dela ţeară — —
$ Slănină svenţ^tă — .—

II afumată ?9 50 60 60îto Său
fm

% Lictar slavon nou .
'y f» bănăţenesc ---

Miere brută — —
» galbină străcurată — —

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 14.75 1 6 . -
Rafinat, pentru comercianţi mari 52.60 58.—
B f « ,  s » » 5C.50 51.—

Gumai pi «ţii din Siblin.
Din Í 6 August n. 1897.

Hârtle-monetă romănă . Ournp 9.46 vând. 9.B1
Lire turceşti . . . . 1) 10.68 II 10.73
Imperiali . . . . . . II 9.60 U 9.65
Ruble ruseşti 100 ă . . || 126 50 81 127 50
G a lb e n i ..................... II 5.68 I] 5.64
Nâj?9l*oo-d’eri . . . . ft 9.49 II 9.54

,i (ruseşti) fi 9.46 »1 9.51

ung.

ung.

128. -
100.80 
122 50

128.25

10S.— 
98.80 
9 9 .-  

101.60 
16460 
142.— 
102.F0 
102 50
124.25 
162 60 
956.—

102.-

6.67
9.66

68.92
120.26

122 65 
1C026 
128 3J

102.80

Bursa de Budapesta.
Din 21 August n. 1 o7.

Renta de aur ang. 6"/, . . ,
>i ii ii » 4°/, . . ,
„ ung. val. cor. 4% • . .

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt

(l-a emisiune).............................
Amortisarea datoriei căilor ferate 4e Ost

(2-a emisiune).............................
Bonuri rurale ung............................

I, •) croate-alavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru reguiarea Tisei ţi Segbedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă . . .

Los orile austriaco din 1860 ".
Acţiunile băncii austro-ungare , 

ii ii de credit ung, , 
ii n ii ii austr. .

Scrisuri fondare ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ .............................

A rg in tu l..................................................
Galbeni Îm p ă ră te ş ti.............................
Mapoleon-d’ori . . . . . .
Mărci 100 imp. germane . . . .
London 10 Livrei sterlingi ,

Bursa de Viena.
Din 24 August a, 1897.

Renta de aur ung. 6°/...........................
_  v  ii ii ii 4°/» • • I .
Renta ung. v. c. 4°/„ . . . .  
împrumutul căilor ferate ung. . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng 

(2-a emisiune) . . . . . . .
Bonuri rurale ung..........................................

o ii croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru reguiarea Tisei şi Segbedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

» „ argint austriacă . . . .
„ „ aur austriacă . . . . .

Losuri austriaco din i860 . . . .
Acţiunile băncii austro-ungare . . 1

„ ii de credit ung. .
ii ii de credit austr. .

A rg in tu l....................................
Galbeni împărăteşti
Napoleon-d'ori . . . | ‘ ’
Mărci 100 imp. germane . ] \
London ÎO Livres sterlingi . ! i

Bursa de Bucureşti.
Din 2 Aug. v. — 4 ore p. m. Cassa.
Renta rom. per 1-65 5 y , ...............................  ţoy
Renta română amort. ö0/, 97
Renta (bciroldverschreib)............................... 19
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 ". '. ". ’ ’ —
Renta rom. (Rural conv.) 6 % .......................... ICO
împrumutul municipal 6 ° / „ ............................ 97
Scrisuri func. rurale 5»/ , * ' _

idea» urbane 7°/, . . __
.. 11 6*/,. ; ■ ; ; ;
11 11 6*/, . .......................

Banca-Naţ. (100 Iei vărs. într.) . .
Soc Dacia-Rom. $60 lei vărs.) . . 
boc. da Asig. Naţ. (200 lei vărs.) .
fcioc. rom. de reasig........................
boc. r. de con. (250 iei vărs.)'
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . .  280
Agio .........................................

122.25 
98.95 

198.60 
165 £0 
14150 
101.80 
1010:0 
128.70 
16960 
9 5 7 .-

6.68
6.66
9.54

58.85
1198Í

102
87
1468
4.0
467
118
106

Londra 3 luni 
„ cek 

Barim 8 luni 
ii cek . 

Parsa 8 ioni 
„ cek . 

Viena . .

Sc hi mb.

>1
Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: loan Morarii 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate p 

acţiuni; V. H. Dressnandt,
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M a r e  f a b r i c ă  ş i  m a g a z i n  d e  m o b i l e ,

S e g h e d i n ,

K l a u s a l - t é r .

M a r e  f a b r i c ă  ş i  m a g a z i n  d e  m o b i l e ,

A r a d ,
piaţa Andrássy-tér nr. O.

Laurenţiu Lengyel
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Andrássy-tér nr. g.

JĤ “* P r e m ia t  la  m ai m a lte  e x p o s iţ ii .

M are magazin de mobile, bogat Şl variat, dela cele mai simple până la cele mai elegante. Se distinge printr’un gust ales, nobil
şi plăcut. Montează complet locuinţe, mari şi mici, precum şi biurouri, în ori-ce fel de stil.

O a ta lo g u r i  i lu s tr a te  s i  e şa n t i l io a n e  die s to fă  se  tr im it  la cerere  g ra tu it  s i  franco.  
Se recomandă spriginului binevoitor al onoratului public [1490] 10 -1 2

Laurenţiu- Lengyel,
fa b r ic a n t tie  m o b ile  e e s . ş i  reg-, ele c a r te , A r a d , p ia ţa  A n d r á s s y  nr. 9 .

080000000000000000000000000000090

Schimbare de local! e
Am onoare a face cunoscut muşteriilor mei, precum 

întregului p. t. public, că

prăvălia mea de făină şi pâne
am strămutat-o în casa mea proprie strada Turnului nr. 9. 

Având în vedere a mâ nisul şi mai departe a produce

pane bună de casă
din făina de moară simplă, precum şi din făină de jumâtate albă de o 
calitate gustuoasă, apoi a produce spre vânzare

MT* Făinuri
din cele mai bune, recunoscute, bucate u n g a re  şi de  a ic i, — cu preţuri 
foarte moderate —  mâ rog sâ fiu şi mai departe luat în considerare.

C u stim ă
Gustav Fabritius.[1805] 2—6

s
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o

reg. ung. privilegiată.
C o n s e m n a r e a  

celor 50.000 de câştiguri ale loteriei 
de clase maghiare.

Cel mai mare câştig e conform §. 9 
al placului special de

1 , 0 0 0 . 0 0 0
U n  m i l i o n
în  special venitele, sönt împărţite în 

model următor:

c o r o a n e .

Câştiguri Coroane
1 ä 600.000
1 1) 400.000
1 Ti 200.000
2 T) 100.000
1 7) 90.000
1 n 80.000
1 ff 70.000
2 Ti 60.000
1 71 40.000
5 71 30.000
1 ff' 25.000

. . 7 ír 20.000
8 iy 15.000

31 ff' 10.000
67 ír 5.000

3 ff 3.000
432 ff 2.000
763 11 1.000

1238 ff 500
90 n 300

31700 n 200
3900 ti 170
4900 ff' 130

50 »• 100
3900 17 80
2900 11 40

Conform legii din 27 Februarie 1897 
loteria mică înceată şi e înlocuită cu loteria 
de clase. în  Germania există acest fel de 
loterie de aproape 100 ani şi losurile ei tűnt 
totdeauna vândute. Şi ia noi în Ungaria se 
arată interesul pentru ea, aflându-se partea 
cea mai mare a losurilor în mâni sigure. Acum 
vor mai puté fi cumpărate numai plătind p ste 
preţul lor. De aceea dăm sfatul se nu întârzie 
nime cu cumpărarea lor.

Loteria de clase ungară constă din

1 0 0 . 0 0 0
losuri originale V

50.000
câştiguri in bani

Şanzele de câştig sünt aşa de însemnate, 
încât loteria mică de până acum sau cumpărarea 
de promese nu se pot asemăna cu ea. Pe lângă 
astfel de şanze favorabile ar trebui se întindă 
fiecine norocului mâna după împregiurările lui.

Toate cele 50.000 de câştiguri se pot vedé 
dm alăturatul conspect de câştiguri. Aceste 
câţtiguri se sortează în 6 secţiuni şi se vor 
plaţi proprietarilor de losuri câştigătoare în 
bani gata.

Preţul losurilor pentru secţiunea primă e 
6.— pentru un întreg los original
3.— pentru jumătate dintr’un los orig. 
1.50 pentru a patra parte „ „ „

0.50 pentru a opta parte „ „ „
Tragerile se efectuesc în edificiul redutei 

orăşeneşti publice, sub supravegherea guver
nului reg. ung. şi a notarilor publici. Fiecine 
poate participa la tragere.

Vindem în localul nostru sau expedăm 
leşurile originale pe lângă rambursa sau tri
miterea preţului sau în epistolă recomandată. 
Numele fiecărui cumpărător se notează şi după 
fiecare tragere capătă muşterii noştri o listă 
amănunţită a tragerii. [1760] 2—4

Comande primim până în 1 Septemvrie.

Török A. és Társa,

ti.
n
n
n

Colecteuri principali ai loteriei de clase reg. ung. 
B u d a p e s t a ,  W a i t z n e r - B o u  1 e v a r d  n r .  4 .

Tinerilor şi betrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Sistem ul nervos
Şi

s e x u a l  t u r b u r a t
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 28—52 |

Curt Röber, Brauschweig.

Cea mai nouă şi cea mai bună
hârtie de ţigarete şi tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [i785] 3—so

100 până in 300 11. pe lună
pot sâ câştige persoane din ori-ce posiţie 
socială în toate localităţile, sigur şi 
onest, fără capital şi risico, prin vinderea 
de hârtii de stat şi losuri ertate prin lege. 
Oferte sub „câştig uşor“ (leichter Ver
dienst) sâ se adreseze lui [1806] 1—6

Rudolf Mosse, Viena.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

U n  cap ito l d in  e x c e le n tu l v o lu m

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

Traducere
de

Rosmar i n .
în  acest capitol autorul descrie şi com 

bate fri\olitatea iumei aşa numite „mondaine“ 
şi-V  alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresu.ui, ce omenimea a Leut pe 
toate terenele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alăturia 
eu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţine toate fineţele originalului.

AT* Preţul broşurei este 20 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVl-lea.

Codrul frate cu Românul.
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Scolarij
cari voesc a învâţa corect lim b a  
g e rm a n ă  şi m a g h ia ră  sâ pri
mes: în provisiune întreagă, cu 
p r e ţ  m o d e ra t, î n t r ’o fam ilie  
de în v ă ţă to r .  [is42] 1—2

Sibiiu, Teresianum nr. 53.

Instrucţiune>

î n  l i m b a  e n g l e z ă  d ă  u n  E n g l e z .
Amănunte dă dl

W. E. Rose,
S t r a d a  P i n t e n u l u i  n r .  22.

[1789] 3 -6

4 medalii de aur, 18 de argint, 30 diplome de onoare şi de recunoştinţă.

Fluid de restituţiune
i. a l la i K w iz d a ,

apă de spălat pentru cai, cu privilegiu ces. şi reg.
Preţul unei butelii x fi. 4 0  cr. v, a.

Folosită de 35 de ani în grajdurile de curte princiare, în graj
durile mai mari militare şi civile, pentru întărire înainte şi 
restituire după strapaţe mari, ia scrintituri, înţepenirea vine
lor etc. face capabil calul la prestaţiuni excelente în training.

Veritabilă numai cu marca de scutire de mai sus, se află 
în toate apotecile şi drogueriile Austro-Urgariei. [118I] 14—40 

D e p o s i t  p r in c ip a l

F R A N Z  J O I I .  K W I Z D A ,
furnisor de curte ces. şi reg. şi reg. român.

Apotecar de cerc, Korneuburg, lângă Viena.

t Q O Q Q p Q P Q Q O O P P O P O T O O O
Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9—5 ore.

Atelier fotografic de bun renume

V I L H E L M  M A N N
S i b i i u ,  P i a ţ a - m a r e  n r .  1 9 .  [1219] 17—32

se recomandă pentru executarea excelentă a ori-cărui fel de fotografie: 
portrete singuratice, grupuri de familie sau societăţi de 

nemărginit nuinér, precum şi tablouri.
!! Specialist in fotografiarea copiilor!!

P o rtre te  pe p la tină  în  m ărim e n a tu ra lă  dela 1 5  fl. în sus. 
E x ecu tare  co rectă  şi g a ran ţie  p en tru  iden tita te  perfectă.

Ţ  "  Fotografări zilnic "la" ori-ce V el "de timp dela 9 —5 ore.

^ X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X ^
X

x  S t o f e  v e r i t a b i l e  d e  B r ü n n  x
X pentru toamna şi iarna X

[689] 2 2 -4 5  X
fl. 4.80 veritabilă stofă de lână bună 1 X
fl. 6.— veritabilă stofă de lână mai bună 1,1 X
fl. 7.75 veritabilă stofă de lână fină curată de x l
fl. 9.— veritabila stofa de lana mai fina oaie. X
fl. 10.50 veritabilă stofă de lână foarte fină

vânat, loden, kamgarn foarte fin ^  
î l  per tiu roc şi pantsloai, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează ^  

cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă

0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai
As;menea stofe pentru rocuri de iarna, stofe de

Siegel-Im hof în Brünn.
M ustre g ra tis  şi franco. S pedarea  conform  m ustre lo r e g a ran ta tă .
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se 
fabrică, sânt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin.

Pentru Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


